

Юбилей Ленинского музея

100-летнему юбилею Дома-музея В.И. Ленина предшествовали знаковые даты, связанные с именем знаменитого земляка. Это 100-летие Октябрьской революции, 150-летие со дня рождения В.И. Ленина, 100-летие образования СССР. Эти события вызвали новый интерес к личности вождя революции.

В стране и за рубежом прошли научные конференции, форумы, вышли в свет десятки новых исследований, посвящённых В.И. Ленину, семье Ульяновых. Все они, независимо от разных взглядов на роль Ленина в истории, не оспаривают значимости его деятельности, изменившей мир. Его идеи о переустройстве мира на справедливых началах привлекали и привлекают многих людей. Он сам стал символом борьбы за справедливое общество.

100-летний юбилей Дома-музея В.И. Ленина или Дома Ленина, как его часто называют, – важное событие. Музей стал неотъемлемой частью истории Симбирска-Ульяновска и страны. Созданный при помощи членов семьи Ульяновых, музей отличается высокой исторической достоверностью, наличием большого количества подлинных экспонатов, связанных с этой семьёй.

Люди по-прежнему приходят в Ленинский музей, обращаются к семье Ульяновых, личности Ленина, пытаются понять, в чём была его сила, как он умел находить ответы на самые сложные вопросы, вызовы времени. Что двигало им, его братом Александром, когда они с юности отказывались делать карьеру успешных чиновников или учёных? Почему все дети Ульяновых стали революционерами?

Дело в том, что существовали другие мотивы помимо сугубо личных, определявших выбор своего жизненного пути молодыми людьми. Это общественные настроения, которые были очень популярны в то время. А.И. Ульянова-Елизарова писала: «Все более честные и искренние люди из молодёжи рвались к борьбе с гнётом самодержавия... Самым передовым это грозило тогда гибелью, но и гибель не могла устрашить мужественных людей. Александр Ильич принадлежал к числу их... Выступив идеячим революционером на суде, он говорил, что только полная невоз-



можность проводить свои убеждения путём устной и письменной пропаганды толкнула его на террор».

«Судьба брата имела, несомненно, глубокое влияние на Владимира Ильича, – писала Н.К. Крупская. – ...Выработала в нём величайшую честность в подходе ко всем вопросам». Это подтверждается и ответом Владимира Ульянова на вопрос соседа по камере после ареста в Казани, что он думает делать после освобождения. «Мне что же думать... – ответил Ленин. – Моя дорожка проторена старшим братом».

Особое значение имеет и частная жизнь, которая проходит через дом, семью. И здесь, чтобы понять смысл поведения Владимира Ульянова, важ-

но знать и представить, как он рос и воспитывался, какими были мир его отца, какие привычки, ценности и религиозные убеждения были общественные представления о справедливости. Без этого и понять этого труда не выйдет. Поступки. В этом смысле биография Александра, Владимира Ульяновых и других членов семьи являются показательными. Это подтверждает и высказывание будущего коммуниста Ленина Александра Бородина. «Мы вступали в ряды революционеров не в результате того, что пассивно изучали западную литературу. Мы революционную борьбу мы творили самими».

Прощаясь с музейным залом, развали Солженицын Солженицын сказалось, что В.И. Ленин учёл во временного исторического и политического пространства. Он знал историю такими, что значимые события и личности, творившие народ историю, неистребимы и живут в



Валерий Шербаков,
старший научный сотрудник
СОГБН «Дом-музей В.И. Ленина»